



坚定信心  
知难而进  
保持经济适度快速增长

中共江苏省委常委、南京市委书记 王武龙

最近,我们召开了市委全体(扩大)会议,学习贯彻中央、省经济工作会议精神,结合南京实际,认真分析当前的经济形势,明确了今年全市工作的总体思路和奋斗目标。今年全市工作的指导思想是:高举邓小平理论伟大旗帜,深入贯彻落实党的十五大、十五届三中全会和中央、省经济工作会议精神,继续推进改革开放,加快调整经济结构,全面启动第二个三年的城市建设,保持经济的适度快速增长,切实加强精神文明建设、民主法制建设和党的建设,以社会主义现代化建设的新成就,迎接建国50周年和新的世纪。

我们确定的今年经济工作的主要目标是:国内生产总值增长10%,财政收入增长10%,全社会固定资产投资增长12%,下岗职工再就业安置率在50%以上。要实现这些目标,确保全市经济建设健康稳定快速增长,就必须努力调整和优化经济结构,继续深化各项改革,积极培育新的经济增长点,使我们的经济增长建立在质量和效益的基础上。为此,着重要抓好以下四个方面的工作。

一、深入贯彻落实党的十五届三中全会精神,加快发展农村经济。

一是坚决贯彻落实党在农村的基本政策。按照中央的要求,抓紧做好我市农村土地二轮承包的完善工作,切实保护农户的土地承包权、生产自主权和经营权,调动广大农民群众的积极性。二是推进农业产业化经营,发展高效农业。大力调整农业结构,努力形成种植结构以经济作物为主、种养结构以养殖业为主、品种结构以优质产品为主的格局,在粮食、经济作物、畜牧水产上形成几个有竞争力的主导产品。围绕优势主导产业,加大扶持力度,培育一批加工、运销、专业批发市场等龙头企业。三是保持乡镇企业持续快速健康发展。积极稳妥地推进乡镇企业改制改革工作,努力调整产品结构,大力开拓各类市场。继续开展与国家重点企业、市场名牌产品联营,引进国外资金和技术,积极拓

展农产品加工,全面提高乡镇企业产品的市场竞争力。放手发展农村个体私营经济、外资经济和混合所有制经济,使非公有制经济逐步成为郊县经济的主要增长点。四是继续抓好农田水利基础设施建设。进一步加大水利建设力度,确保在今年“五一”前,高标准、高质量地完成江堤达标等建设任务。五是加快小城镇建设步伐,更好地展现郊县农村新形象。从各自的区位、资源、经济和历史人文景观优势出发,因地制宜建设各具特色的新型小城镇和中心城镇。以建设卫星城为目标,拉开框架,塑造好五个县城的新形象。

二、大力调整经济结构,培育一批新的经济增长点。

一是抓一批工业大项目。今年全市的工业经济工作,要围绕市里已排出的工业经济40个新的增长点和34个重点竣工项目展开,在资金、政策等方面给予扶持;同时,实行项目责任制,把激励机制同承担风险责任结合起来,确保这批项目如期投产,产生效益。二是抓高新技术产业化。研究和制定科技成果转化和技术创新的激励机制,出台扶持高新技术产业发展的政策措施,实行重奖政策。在企业运行、用人、分配、资金、税收等各方面鼓励科技人员从事产品的开发和创新活动。继续按照“一区多园”的发展规划,加快三大开发区的建设,重点是结合各自的实际,加强园区的功能建设和环境建设,以吸引更多的国内外高科技企业、高科技人才和高科技实业家进区创业,发展高新技术产业。三是抓市场开拓。今年将围绕熊猫、跃进、同创等一批名牌产品,采取多种多样的市场开拓手段,走出去推销自己的产品,把南京的产品做大做强,提高在全国市场的占有率。四是抓外引内联。继续加大引进外资的力度,充分利用国有企业的优势,积极与国外大企业、大财团进行各种形式的合资、合作,尤其是巩固和发展已有的合资项目,促使外商追加投入,滚动发展,不断形成新的优势。同时,进一步搞好对内联合协作,充分利用南京中心城市的区位优势

势、交通优势、环境优势和科技优势,多举办一些有特色、有水平的大型招商、展览等活动,不断促进城市对外交往的拓展,引进更多的国内大企业和外地资金。五是抓新兴三产的发展。在去年我市新增国内生产总值中,三产的贡献份额超过了70%。今年,我们将在发展传统三产的同时,集中力量发展旅游、房地产、金融、信息、社区服务等新兴三产。现在南京已被命名为首批全国优秀旅游城市。我们将进一步开发南京丰富的旅游资源,认真落实发展大旅游的各项措施,挖掘和建设一批具有地方特色的旅游景点、旅游设施,吸引更多的境内外游客来宁观光旅游。要进一步完善住房制度改革的有关政策,扩大购房信贷消费,并尽快启动二级市场,促进住房商品化、市场化,以此来带动相关产业的发展。

### 三、深化国有企业改革,加快所有制结构调整。

一是大力推进国有企业改革。今年是实现国有大中型企业改革和脱困三年目标的关键一年。要坚持建立现代企业制度的改革方向,把改革、改组、改造和加强管理结合起来,转换企业经营机制。继续推进国有企业的战略性改组,鼓励兼并,规范破产。进一步发挥各个工业系统的国有控股公司在国有企业的资产重组中的作用。吸引外商和外地大企业前来兼并企业,不求所有,但求发展。继续加强企业内部管理,搞好减员增效、下岗分流和再就业工作。大力强化企业领导班子建设,特别是配备好一把手。建立健全企业的激励和约束机制,造就一支适应市场经济要求的人才和企业家队伍。二是继续贯彻抓大放小的方针,高度重视小企业的发展。我们要在狠抓国有大中型企业改革的同时,千方百计地放活小企业,采取多种形式,推进小企业改制,从政策、资金、技术、人才等各方面给予扶持,根据国家和省关于放小、扶小的政策,进一步制定好我市扶持小企业发展的具体政策措施,促进小企业特别是高新技术企业的发展。三

是大力发展非公有制经济。进一步解放思想,转变观念,大胆吸收外国资本、境外资本、民间资本、企业法人资本参与公有制企业股份制改造,促进企业投资主体多元化的形成。鼓励个体私营企业参与下岗职工的安置,拓展个体私营经济的准入领域,积极帮助非公有制企业解决信贷、进出口和生产经营等方面存在的实际问题。

### 四、做好城市建设第二个三年的开局工作,确保完成重点城建项目。

第一,继续坚持城市建设与经济建设协调发展,进一步统一对搞好第二个三年建设的思想认识。去年,我市顺利实现了省委要求的“一年初见成效,三年面貌大变”的既定任务。前不久,省委召开常委会,要求南京再接再厉,乘势而上,进一步拉开城市现代化建设框架,三年再迈三大步,三年再树新形象。今年是第二个三年的开局之年,我们将认真贯彻落实省委常委会的指示精神,高起点、高标准地规划好城市跨世纪发展的宏伟蓝图,把滨江开发摆上更加突出的位置,高度重视城市环境建设,重点解决好园林绿化、古城墙保护、垃圾处理、污水和工业污染治理等问题,继续坚持不懈地抓好以道路为重点的基础设施建设,认真做好第二个三年建设的各项工作。

第二,认真总结第一个三年城市建设的经验,进一步提高我们的工作水平。第二个三年城市建设可以说是更高层次上的城市建设,对我们各级领导干部的工作水平也提出了更高的要求。我们将对前三年的城市建设进行认真的总结,从而有针对性地采取措施,改进工作,进一步做好第二个三年城市建设总体方案的详细规划,对每一个项目进行认真的论证,提高决策的科学性。抓紧推进城建投、融资体制的改革,使今年全市城市建设有一个强有力的资金保证。进一步重视各项管理工作,加强建设项目本身的质量管理和财务管理,项目建成后的配套管理以及整个城市的长效管理,保持和巩固全国十佳卫生城市、优秀旅游城市、园林城市等荣誉。

第三,调动一切可以调动的积极性,巩固和发展全市上下共同奋斗的良好局面。城市建设和城市管理都需要全市广大人民群众和社会方方面面的广泛参与。在新一轮城市建设的开局之时,我们将结合总结前三年城建的经验,表彰一批先进单位和先进个人,充分发挥新闻舆论的宣传发动和监督保证作用,进一步动员全市方方面面积极投身第二个三年城市建设中来,使南京能够站在更高的起点上,以更更新的态度迎接新世纪的到来。■



高楼林立的南京中山南路